

# 东莞企石“7·29”一般道路交通事故责任追究 和整改措施落实情况评估报告

2023年7月29日18时46分许，东莞市企石镇清湖村环镇路路段发生一起重型自卸货车与电动二轮车碰撞的交通事故，造成1人死亡、1人受伤及三车不同程度损坏的道路交通事故。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2023年11月13日批复事故调查组提交的《东莞企石“7·29”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，确保对发生的生产安全事故100%回头看，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号）、《广东省安全生产委员会办公室关于深入开展生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》（粤安办〔2023〕157号）及《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》）的文件精神，企石应急管理分局组织相关单位对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估工作概况

### （一）成立评估组

2024年9月，企石应急管理分局牵头成立评估组，依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件，逐项对照《事故调查报告》，按相关规定和要求开展评估工作。

### （二）开展评估工作

评估组对照事故调查报告和结案通知的要求，通过查阅企石镇交警大队、企石镇交通分局等相关单位的整改措施落实情况资料，整体评估了事故涉事人员及有关单位责任追究及整改措施落实情况，并赴涉事现场进行了整改措施落实情况“回头看”。

## 二、责任追究落实情况

### （一）刑事责任追究落实情况

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	窦**	涉嫌交通肇事罪，建议交由司法机关依法追究其刑事责任。	2024年3月14日，交警部门以涉嫌交通肇事罪将窦**移送检察院起诉，后经法院审判，窦**犯交通肇事罪，判处有期徒刑十一个月。

### （二）行政处罚追究落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
----	---------	------	------

1	东莞市鸿豪土石方工程有限公司	由东莞市常平镇属地交通运输部门依法对其实施行政处罚。	常平交通运输分局先后于 2023 年 8 月 1 日对东莞市鸿豪土石方工程有限公司存在的“未建立事故隐患排查治理制度，或者重大事故隐患排查治理情况未按照规定报告”的违法行为作出处罚款人民币 30000 元的行政处罚，于 8 月 4 日对该公司存在的“未有效执行交通违法动态信息处理制度”的行为作出处罚款人民币 1000 元的行政处罚，企业已整改完毕并缴纳罚款。
---	----------------	----------------------------	--

### (三) 其他处理建议

序号	责任单位	追究内容	落实情况
1	东莞市常平镇交通运输管理部门	建议常平镇交通运输部门加强对东莞市鸿豪土石方工程有限公司的监管及指导。	常平镇交通运输部门对鸿豪公司进行约谈指导，责令东莞市鸿豪土石方工程有限公司加强对安全生产管理人员监督管理力度，限期考取安全生产管理人员合格证，加强车辆动态监控人员的培训教育力度，完善智能监控系统动态监督，压实动态监控主体责任企业，完善消防应急设备安装照明灯、疏散指示灯，建立事故隐患排

			查治理制度，企业必须时刻绷紧道路运输安全这根弦，必须严肃对待安全问题，切实增强安全运营意识，严把“人”“车”管理关口，共同维护好道路运输安全，鸿蒙公司整改落实情况已完成。
2	东莞市常平镇交通运输管理部门	由常平镇分管安全生产工作的副书记对常平交通运输分局局长进行谈话提醒。	2024年12月16日下午，常平镇党委副书记翟**对镇交通分局局长游**进行谈话提醒。
3	企石镇交警大队大队长	由企石镇分管安全生产工作的副书记谢**进行谈话提醒。	2023年11月14日下午，企石镇党委副书记谢**对镇交警大队大队长张**进行谈话提醒。

### 三、事故防范整改措施落实情况

#### (一) 企石镇交警大队

2023年，企石交警大队以第五轮“百日攻坚”行动为抓手，全力预防和减少企石镇道路交通事故，有效遏制重特大交通事故发生，保障人民群众的生命财产安全，全面落实隐患排查治理措施。一是全力压降交通事故率。2023年企石镇共发生一般道路交通事故45宗，同比下降4.26%；死亡12人，同比下降7.69%。二是强化隐患排查治理。2023年共排查各类道路隐患24个，推

动重点道路非机动车道建设和大型车辆“右转必停”试点工程，建设率和治理率均为 100%。三是加强重点企业安全管理，“两客一危一货”等重点车辆 GPS 检测率达 94.14%，货车户籍化企业报备率达 97.84%，坚持按月组织对重点企业开展“一线三排”和集中约谈。四是加强交通秩序管控。以货车、电动车、小客车、酒醉驾违法为重点，紧盯早晚高峰、午间、夜间凌晨重点时段和 5 条伤亡事故多发重点路段，全力开展交通秩序整治。五是强化宣传安全警示教育。第五轮行动以来，共开展各类交通安全宣传活动 20 场次，派发交通安全宣传资料 2500 余份，发送温馨提醒信息 18000 余条。对企石镇 50 岁以上中老年人群体的交通安全“五个一”宣传 4 次，累计宣教人数共 200 余人次。六是强化领导到场机制。严格落实事故伤员救治机制、事故调查追责机制、事故领导到场机制，全力压减亡人事故的发生。七是整改道路交通安全隐患，对东平大道非机动车道路口处高低不平的砖块进行翻新铺设，同时完成路口无障碍化设置整改，并按右转必停的标准设置相关标志标线标牌，由城管部门对该路段的遮挡标志标牌的树木进行修剪。

## （二）常平交通运输分局

为了履行道路运输安全生产管理职责，常平交通运输分局约谈鸿豪公司主要负责人李凤如，根据《东莞市交通运输局落实企业安全生产主体责任专项整治工作方案》“对存在安全隐患的企业，按照分级负责的原则，对企业主要负责人进行约谈，并予以

通报”的要求，常平交通运输分局责令东莞市鸿豪土石方工程有限公司加强对安全生产管理人员监督管理力度，限期考取安全生产管理人员合格证，加强车辆动态监控人员的培训教育力度，完善智能监控系统动态监督，压实动态监控主体责任企业，完善消防应急设备安装照明灯、疏散指示灯，建立事故隐患排查治理制度，企业必须时刻绷紧道路运输安全这根弦，必须严肃对待安全问题，切实提高安全运营意识，严把“人”“车”管理关口，共同维护好道路运输安全，并要求该企业在 2023 年 8 月 31 日前，将核查整改落实情况上报常平交通运输分局，整改落实情况已在 2023 年 9 月 27 日完成。

### （三）东莞市鸿豪土石方工程有限公司

东莞市鸿豪土石方工程有限公司对事故进行了深刻反思。此次事故损失惨重，警钟长鸣，企业深刻吸取本次事故惨痛的教训。事故发生后，该公司积极配合事故调查组开展事故调查，配合相关职能部门进行隐患整改，加强对安全生产管理人员监督管理力度，要求其考取安全生产管理人员合格证，加强车辆动态监控人员的培训教育力度，完善智能监控系统动态监督，压实动态监控主体责任企业，完善消防应急设备安装照明灯、疏散指示灯，建立事故隐患排查治理制度，增强从业人员安全意识。并严格遵照要求，完善各项规章制度做好管理，认真贯彻安全生产制度，确保公司安全生产。

## 四、存在问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在其他问题。

## 五、工作建议

深刻吸取教训，举一反三，采取有力措施，防范类似事故的再次发生。企石镇政府及相关部门针对事故进行了深度反思，并提出了一系列改进措施，以确保市民的出行安全。

(一) 加强道路设施维护逐步完善道路设施设备。企石镇政府及相关村、社区要逐步完善好道路设施的设置，保障市民出行安全的基础。企石镇城管、交通、交警等部门将对企石镇范围内的道路进行排查，对存在安全隐患的地方进行全面整改。这包括但不限于修复破损的道路，设置清晰的道路标线、标志牌，以及安装必要的交通信号设备等。加强道路设施的维护管养，排查安全隐患，是预防事故发生的关键。企石镇交通部门持续优化人行道、非机动车路口无障碍化建设（路口路沿石矮化），通过增设非机动车道，封闭多余出口，改善非机动车通行条件，在无专用非机动车道的路段，设置“电动自行车靠右行”提示标牌，避免抢道造成碰撞事故再次发生。

(二) 严格落实交通企业安全生产主体责任。企石镇交通运输管理部门要进一步加强道路运输行业准入把关，加大安全生产检查和执法力度，督促推动道路运输企业主要负责人、安全管理人员履行法定职责，对发现存在违法违规行为的企业主要负责人，依法从严处罚。深入开展营运车辆驾驶员安全文明驾驶教育

培训考核工作，强化主动防御驾驶意识，提高安全驾驶技能。同时，要求相关企业要加强责任管理意识，定期对相关驾驶员开展交通安全教育，进一步普及“货车靠右行驶”和货车右侧盲区交通安全知识，要求驾驶员在驾驶车辆时要时刻注意路况变化，合理使用盲区提示装置。

（三）严厉打击各类道路交通违法行为。企石镇交通、交警等部门要强化道路交通安全整治行动。加大巡查力度，排查治理道路隐患，设置安全防护设施、设备和警示标志。二是继续以摩托车、客车、货车、校车、面包车、危化品运输车等为重点，深化推进交通秩序综合整治，严厉打击交通违法行为，结合本地区道路交通环境特点，强化摩托车无牌无证、超员超速、电动自行车、三轮车违法载人、违法占用车道等行为的打击力度。在货运车辆高峰运行时间，相关部门将联合行动，加强对辖区内重点路段的巡查，切实加大路面管控力度。在此过程中，将采取强有力的措施，严查严处车辆超载超限的违法行为，从源头上杜绝交通事故的发生。

（四）切实做好交通安全宣传教育工作。企石镇各有关部门要重视和加大交通安全的宣传教育力度。交警部门要加大《中华人民共和国道路交通安全法》的宣传教育，用事故案例警示人、教育人；交通运输部门要加大《广东省道路货物运输超限超载治理办法》（广东省人民政府令第201号）的宣传力度，督促货运源头单位落实安全生产主体责任；企石镇政府要落实属地管理责

任，加大交通安全的宣传，加强辖区企业的安全监管，通过各类宣传媒介采用微信公众号提示、广播发布、字幕提示、警示片教育、显示屏推送等方式，并结合企石镇近年来发生的亡人交通事故案例，特别是向“一老一少”、外来务工人员等群体普及交通安全知识，努力营造良好的道路交通安全环境，有效防范和坚决遏制伤亡道路交通事故的发生。